

扛着鸡毛掸的中国“狼爸”萧百佑，昨天下午登上了江苏教育电视台《现在开讲》的舞台，参与了一场主题为“三天一顿打，孩子进北大”靠谱吗”的辩论。据称，这句话是他的“名言”，他将三个儿女“打”进了北大。节目现场的大多数观众都不赞成他打孩子的做法，甚至有一位反方嘉宾南师大副教授朱强现场和狼爸发生冲突，节目录制几次因为争论太过激烈而中断。

□快报记者 黄艳



做节目的过程中，狼爸看到现场还有不少观众挺他，露出了笑容 快报记者 顾炜 摄

# 狼爸萧百佑扛着鸡毛掸来南京 副教授怒斥：你是南霸天、黄世仁

围绕“三天一顿打，孩子进北大”的口号，双方吵成一团

## ■狼爸故事

### 一门三北大 狼爸崇尚“打”

#### [萧氏家规]

1. 所谓民主，孩子是民，家长是主。
2. 没有零用钱，不许喝可乐，不能吹空调，不能随便打开冰箱门。

2009年，香港商人萧百佑的儿子萧尧、女儿萧君同时考上北大，这在北大历史上也是头一次。老三萧箫今年也被北大录取，创造了“一门三北大”的奇迹。小女儿萧冰目前在中央音乐学院附中读高中。萧百佑在家教上非常特别，他写了一本《所以，北大兄妹》的书，讲述自己的教育经验，因为常常打孩子，他被称为狼爸。狼爸说自己家是最民主的，“萧式民主”倡导的是“孩子是民，家长是主”。只要他提出的要求，孩子们必须无条件服从、遵守。为了培养孩子艰苦朴素、勤俭节约的生活作风，萧百佑规定，不许喝可乐，不能吹空调，不能随便打开冰箱门。至于零用钱更是没有，因为不能私自购买任何东西。即使拿到压岁钱也得悉数上交，待到念大学时再由父母返还……这一切在旁人看来几乎不近人情的要求，却是狼爸最基本的“家规”。

有人为他总结了一句口号叫“三天一顿打，孩子进北大”。狼爸萧百佑一直认为自己的教育很成功，是一种传统的方法，而他自己也是被没读过书的母亲打大的，高考时以广东省文科第八名的成绩考入了暨南大学。



节目刚开始时气氛还不错，狼爸兴奋地挥了挥鸡毛掸

## ■现场激辩

### 三天一顿打，孩子进北大？

#### 正方

- 狼爸萧百佑：12岁前就是要打  
律师杨歌：打是符合社会规范的，做错事要受到惩罚  
评论员刘根生：赏识是麻醉剂

# PK

#### 反方

- 特级教师黄侃：要尊重孩子的人格  
副教授朱强：威严不是靠恶习培养  
家长张姬雯：教育的真谛是因材施教，不能用打来做总结

#### “孩子12岁前就是要打”

狼爸说：“我是被母亲打大的。读小学的时候，是一天三顿打。”他很感谢母亲这样的教育方式。不过，母亲是拿到什么用什么打，而他只用一种工具——鸡毛掸，且打孩子只打手和腿。如果孩子学钢琴或古筝，那就不打手，改打腿。打之前，他会声明：为什么要打，打几下，怎么打。“至于打的轻重，一般打到有痕迹，三五天可消掉。”

他还称，孩子过完12岁生日之后就不打了，而且9岁之后就减少打的次数。他从不在自己的孩子面前说粗话，做不合理的事，也要求孩子非礼莫视、非礼莫听，非理莫讲。他用《三字经》和《弟子规》来教孩子。“孩子不懂什么叫快乐。所谓童年不快乐，都是长大后回忆时的感受，而孩子当时的感受都是朦胧的。”狼爸的妻子在电话连线中也表示，百分之百支持老公。

#### 连线儿子：爸爸的教育方式有精华，也有糟粕

狼爸称，这些年，他家里先后来过30多个孩子，有自家的四个，姐姐家的两个，还有其他亲朋的，他无一例外都用鸡毛掸打他们。现场连线了狼爸大姐的女儿。“我有一次背书没背好，就让我选打哪儿。我选了打屁股，那地方肉多，打了三五天后伤痕才消掉。”这位毕业于中国农业大学、现在在央企工作的女孩说，不恨狼爸，还是要感谢他，而且当时被打后，心里反而轻松了。

狼爸的儿子萧尧说，他觉得爸爸的教育方式有精华，也有糟粕。爸爸实施的是传统教育，但对传统教育的理解并不透彻。虽然有时他也会有想争取权利的想法，但是还是很感谢爸爸的，因为从中受益很多。

#### 副教授：你对孩子就是南霸天、黄世仁

“我打过一次孩子，但是非常内疚，孩子来到世界，承载着上天的祝福，他不能成为大人发泄情绪的对象！”南京师范大学副教授朱强亮出观点。

“不要曲解狼爸，他虽然‘凶残’，但爱子心甚。你的这种爱是姑息！”律师杨歌立刻反驳。

“难道一方要有受虐倾向吗？”朱强的声音明显提高。

“打要有尺度、分寸。让他知道为什么会被打。”狼爸又表明自己的观点。

“对亲生儿女要打出痕迹来，三五天才能消掉。这就像南霸天对琼花，黄世仁对喜儿！”朱强愤怒地说。

“美国的家长也打电话给我，请教我怎么打孩子，打得好，不犯法。”狼爸说。

#### 有人批判也有人力挺

“对孩子的尊重是没有差别没有国界的，是人就要尊重！”朱强再次说出自己的观点。

“在中国打他就是尊重！家长亲自打就是尊重！科学的打就是尊重！”狼爸让现场观众愕然。

一位大妈忍不住跳起来：“我坚决反对狼爸，我认为孩子上北大不一定说明就好。我的女儿也很优秀，就没上什么名校。”

南京市十佳家长张姬雯也表示，不同意推广狼爸的方法。“很危险，手脚轻重无法控制。说打就能把孩子送进北大是片面的，学校教育去哪里了？”

坚决赞成打的杨歌说：“小孩自制力差，说教不能达到目的。打是符合社会规范的，做错事要受到惩罚。”

张姬雯又说：“孩子犯错要承担责任，但方式不一定是打。你的一个眼神孩子也就知道了。”

#### 副教授

- 黄侃：要尊重孩子的人格  
朱强：威严不是靠恶习培养  
张姬雯：教育的真谛是因材施教，不能用打来做总结

杨歌：“不打？如果父母不打他怎么威严得起来呢？”

狼爸：“趁早打就有威严。”

朱强：“威严不是恶习培养出来的！”

这下狼爸也发怒了，直敲鸡毛掸。他和朱强大声争吵，节目主持人不得不宣布，暂停录制。

#### 失去女儿的特级教师：棍棒教育是下下策

“我从来没打过孩子，我的孩子从小到大也十分优秀。直到她出国后用特殊的方式结束自己的生命。”一位面带微笑的女士走上场，她的话让现场的人心情跌入谷底。她是南京一中特级教师黄侃。“我反省过，我没有真正走进孩子的内心。”黄侃说，棍棒教育绝对是下下策。“教育的目的是通过循循善诱让孩子反省，为何要用‘打’的形式来‘丰富’内容呢？如果能回头，打死我也不打孩子。打不存在科学不科学，与轻重无关，孩子也是人，要尊重他们的人格，要多用赏识教育。”

#### “奴性的早教”激怒狼爸

节目接近尾声时，朱强打出题板：向一切摧残祖国花朵的行为说不！

资深媒体评论员刘根生的观点则是：打孩子要趁早，要有惩戒，赏识是麻醉剂。

朱强愤怒地说：狼爸你明年可以到江苏来办个集中营，把全体学生都“打”进北大。

张姬雯说：人只有一次童年。教育的真谛是因材施教，不能用打来做总结。随后，朱强的一句“奴性的早教”彻底激怒了狼爸。狼爸狠狠地摔了摔鸡毛掸，骂了一句粗话，脸气得通红。

“不能再录了，带子都不够了！”主持人无奈地用停录的方式制止了“战争”。

## ■对话狼爸

### 我是天下最好的爸爸

#### 我应该叫“好爸”

记者：狼爸称呼是怎么来的？你自己会叫自己什么？

狼爸：狼爸这个称呼是一位好友起的，只是一个符号，不存在褒贬。如果给自己起外号，我认为应该叫好爸，即天下最好的爸爸。我从妻子怀孕到孩子满月，一直陪伴并包办所有的事，放弃了许多。1987年，我已经是从副科长了，但10年以后还是副科长，这都是为了孩子，别的爸爸不一定做得到。

#### 我认为自己很成功，不需要反省

记者：你认为你的教育成功吗？有需要反省的地方吗？

狼爸：成功，不需要反省。我认为自己是成功的经验。我是个有实验精神的家长。实验必须极端及极致，还要有责任感。有的家长好面子，总是说自己的孩子好，其实是害了孩子。我对自己教子的评价是：学生阶段的培养任务成功了，但作为人还有很长的路要走，做学问，还有很多要学的。

#### 我家的孩子都服我打

记者：孩子们对打会反抗吗？

狼爸：没有，他们都服从，如果没有服从是因为没有榜样和敬畏。我认为，北大孩子90%以上都被父母打过，如果说一次没打过，那是不说真话。

#### 孙子辈将来也由我教

记者：将来有什么打算？

狼爸：出书之后，有很多人给我写信，有家长和学生向我请教怎么把孩子送进北大的，也有写信骂我的。我希望退休后能够有300亩地，用清朝教皇子的方式来教学学生，利用寒暑假，教他们骑马射箭，自然还是要打。到目前为止，我带过30多个孩子，男孩女孩都会打，而且他们都不反抗，都服从，他们的家长也愿意。未来，我孩子的孩子也交给我来教，他们答应了。我让他们每人要生至少3个孩子。